文/院長 林正介

SARS 是今年世界衛生組織發佈的新傳染疾病,對全人類而言是一個空前的大挑戰,由於大家對 SARS 的認知不足,加上媒體渲染報導,使得全國人心忐忑不安,身為第一線防護與救治的醫院,我們一肩扛起悍衛民眾健康的重責大任,提供最堅固的防護網及最佳的醫療服務。 SARS 事件爆發以來,醫院緊急成立「SARS 因應小組」,秉持先保護自己才能照顧他人的原則,全力投入抗疫準備,期能落實董事長的指示"確保員工及家屬安全、維護醫院正常運作、做好病患照顧及防疫、落實員工教育訓練及心理建設"。

四月三日本院正式收治第一名感染 SARS 的曾姓患者,立即由洪副院長召集相關單位組成醫療團隊,並將曾姓患者轉送至負壓隔離病房進行醫療救治,每日二次開會討論病程,於此期間曾姓患者全程配戴口罩,充分配合醫院各項防疫措施,加上醫護同仁的審慎戒護,最後終能締造院內零感染的成績。

針對 SARS 我們擬定了四級因應措施、舉辦「嚴重急性呼吸道症候群處理流程及管制辦法」講座、發佈 SARS 病患處理流程通報、提供 SARS 衛教單張並設立諮詢專線、制訂各項防疫標準作業流程承 F 因應小組更是每天舉行會議討論,嚴密監控 SARS 之疫情發展,研商相關防疫措施。驚聞和平醫院爆發 院內感染,本院即嚴格要求同仁進入醫院一律戴口罩、每日測量體溫、院內感染小組每日持續追蹤體溫異常之同仁,另封閉各醫療大樓側門,落實來院民眾戴口罩、量體溫政策,並由稽核人員至院區巡視,每日提報未戴口罩之名單,且呼籲隨時留意週遭人員的身體狀況,另於各大樓入口處設置消毒洗手機,宣導民眾常洗手觀 念,做到防疫滴水不漏的境地。

除了各項防疫措施外,我們積極辦理各項教育訓練及講座,宣導正確的洗手、戴口罩步驟,並透過防疫觀念測驗,確保每位同仁對 SARS 以及醫 院、自我防疫工作有完整的了解,從保護自己開始,進而協助醫院向家人、親友及居住所在的社區鄰里間,宣導正確的防疫觀念、落實衛教工作,建築堅固之防護 網,避免疫情持續擴大。另外配合台中市衛生局辦理「平煞演習」,教導各級醫療院所正確的防疫措施,我們更引以爲傲的是感染科何茂旺主治醫師及六名護理師自 願北上照顧 SARS 患者,充分說明了我們有足夠且專業的防疫能力。

此波抗 SARS 戰役於七月廿五日暫告落幕,依世界衛生組織的研究,SARS 很可能於秋、冬季捲土重來。921 大地震時,我們緊急應變救治了無數病患,締造英勇的救災紀錄,面對這次 SARS 危機,在我們共體時艱、上下一心全體總動員對抗下,我們成功的走過,並從中獲取無數寶貴的經驗,而這些經驗則是因應下一波戰役的利器,對於 SARS 我們已不再害怕,相信只要配合醫院各項政策,落實所有防疫措施,必定能夠化危機爲轉機,我們已經隨時準備再戰鬥,「毋恃 SARS 不來,恃吾有以待之」。